



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Katrin Ebner-Steiner AfD**
vom 18.03.2021

Fördermittel des Freistaates Bayern für die Baumüller-Gruppe

Auf meine Anfrage zum Plenum vom 15.03.2021 bezüglich der Förderung von E-Mobilität teilte die Staatsregierung mit, dass die Baumüller Nürnberg GmbH in den letzten zehn Jahren mit insgesamt 681.400,00 Euro vom Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie finanziell gefördert wurde.

Zu den geförderten Projekten gehört nach Auskunft der Unternehmensgruppe ein Antriebssystem mit einer sehr hohen Energieeffizienz für ein vollelektrisches Kommunalfahrzeug.

Hierzu schreibt die Unternehmensgruppe auf ihrer Homepage:

„Die gemeinsame Entwicklung mit den Firmen Cosyst Control Systems GmbH, blz – Bayerisches Laserzentrum GmbH, Polyplast Sander GmbH und SMS Engineering GmbH wurde als Förderprojekt vom Bayerischen Staatsministerium für Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie unterstützt.“¹

Ich frage die Staatsregierung:

- 1.1 Welche Fördermittel hat die Baumüller-Gruppe für ihr Antriebssystem für das genannte Kommunalfahrzeug vom StMWi erhalten (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 3
- 1.2 Wurde das erwähnte Baumüller-Antriebssystem auch von anderen Ministerien der Staatsregierung gefördert? 3
- 1.3 Hat die Staatsregierung Kenntnis von oder war sie beteiligt an Förderungen der Baumüller-Gruppe auf Bundes- und/oder Europaebene (bitte ggf. nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 3

- 2.1 Wurden weitere Projekte/Produkte der Baumüller-Gruppe seit 2007 von der Staatsregierung gefördert? 3
- 2.2 Wurden Produkte der Baumüller-Gruppe von der Staatsregierung seit 2007 auf andere Weise gefördert (beispielsweise durch – auch undotierte – Preise und Auszeichnungen)? 4
- 2.3 Hat die Baumüller-Gruppe als Unternehmen insgesamt Preise und Auszeichnungen von der Staatsregierung oder Behörden des Freistaates Bayern erhalten? 4

3. Wurde das mit Baumüller-Antriebstechnik ausgestattete Kommunalfahrzeug vom Freistaat Bayern erworben, gemietet oder anderweitig eingesetzt (bitte nach Stückzahlen und Kosten aufschlüsseln und detailliert auf den Einsatz dieser Fahrzeuge eingehen)? 4

- 4.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, dass Projekte oder Produktionen von Unternehmen, die Baumüller-Komponenten implementieren, vom Freistaat Bayern gefördert wurden? 4

¹ <https://www.baumueller.com/de/branchen/e-mobilitaet/vollelektrisches-kommunalfahrzeug>

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

- 4.2 Wurden etwaige weitere Produkte der Baumüller-Gruppe durch den Freistaat erworben oder gemietet (bitte insbesondere auf Stückzahl, Umfang und Zweck sowie Kosten für den Freistaat eingehen)? 4
- 5.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen CoSyst Control Systems GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 4
- 5.2 Welche Projekte des Unternehmens CoSyst Control Systems GmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 4
- 6.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Polyplast Sander GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 5
- 6.2 Welche Projekte des Unternehmens Polyplast Sander GmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren in welcher Höhe gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 5
- 7.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen SMS-engineering GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 5
- 7.2 Welche Projekte des Unternehmens SMS-engineering GmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 5
- 8.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Bayerisches Laserzentrum gGmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 5
- 8.2 Welche Projekte des Unternehmens Bayerisches Laserzentrum gGmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)? 5

Antwort

des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz sowie dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration

vom 11.06.2021

Vorbemerkungen:

Es handelt sich im konkreten Fall um eine klassische Wirtschaftsförderung, die für unzählige Unternehmen in Bayern gilt. Hierzu verfügt das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie (StMWi) über Fördermittel, die vom Landtag genehmigt sind. Die Bewilligung von Fördermitteln erfolgt dabei nach Recht und Gesetz auf Grundlage fachlicher Kriterien in standardisierten Prüf- und Bewilligungsverfahren.

Die Verwendung der Mittel wird jederzeit überwacht und muss entsprechend der Bewilligung vom Zuwendungsempfänger konkret nachgewiesen werden. So wird sichergestellt, dass Zuwendungen nur für auch umgesetzte Vorhaben entsprechend der entstandenen Kosten gezahlt werden. Dies galt auch für diesen konkreten Fall und ohne Ansehen beteiligter Personen. Eine Bevorteilung von Unternehmen kann daher absolut ausgeschlossen werden.

Im vorliegenden Fall wurde ein sogenanntes Verbundforschungsvorhaben gefördert. Mit Verbundforschungsprogrammen werden Forschungs- und innovative Entwicklungsaktivitäten in zukunftsweisenden Technologiefeldern von Unternehmen aller Größenklassen in Bayern gefördert. Verbundforschungsprojekte stimulieren die Kooperation und den Wissenstransfer von Forschungseinrichtungen und Unternehmen im Rahmen klar definierter Projekte. Die beteiligten Unternehmen eines Verbundforschungsvor-

habens beantragen dabei in separaten Anträgen Zuwendungen für ihre jeweils eigenen Tätigkeiten. Für den Erhalt der Zuwendungen müssen die entsprechenden Kosten durch den jeweiligen Zuwendungsempfänger nachgewiesen werden, die Durchleitung von Zuwendungen untereinander und Unteraufträge an verbundene Unternehmen sind ausgeschlossen.

Nachfolgende Fragen werden grundsätzlich aus der Perspektive der Staatsregierung beantwortet, hierunter wird die Ebene der Staatsministerien verstanden, nachgelagerte Behörden wurden lediglich einbezogen, soweit dies zur Beantwortung der Fragen zweckdienlich und durchführbar war.

Vorangestellt ist anzumerken, dass Fragen nach Produkten und Komponenten, die oftmals Bestandteil von anderen Produkten und Prozessen sein können, nicht abschließend beantwortet werden können. In der Regel liegen bei komplexen technischen Produkten und Prozessen – wie sie bei Technologieförderungen im Bereich der Elektromobilität zwangsläufig vorliegen – keine umfassenden Informationen über alle eingesetzten Komponenten vor.

1.1 Welche Fördermittel hat die Baumüller-Gruppe für ihr Antriebssystem für das genannte Kommunalfahrzeug vom StMWi erhalten (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Mittelabflüsse an die Baumüller Nürnberg GmbH				
für das Vorhaben Elektromobile Fahrzeugplattform				
2014	2015	2016	2017	2018
58.200 €	241.400 €	235.520 €	10.000 €	136.280 €

1.2 Wurde das erwähnte Baumüller-Antriebssystem auch von anderen Ministerien der Staatsregierung gefördert?

Nein.

1.3 Hat die Staatsregierung Kenntnis von oder war sie beteiligt an Förderungen der Baumüller-Gruppe auf Bundes- und/oder Europaebene (bitte ggf. nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis über weitere Förderungen der Baumüller-Gruppe auf Bundes- und/oder Europaebene.

2.1 Wurden weitere Projekte/Produkte der Baumüller-Gruppe seit 2007 von der Staatsregierung gefördert?

Zuwendungsempfänger	Projekttitle	Zuwendung Gesamt
Baumüller Reparaturwerk GmbH & Co. KG	ParaObsol – Weitsichtige und nachhaltige Lösungen bei Obsoleszenz-Problemen	27.925 €
Baumüller Anlagen-Systemtechnik GmbH & Co.	TeSIM – Testsystem-Architektur für eingebettete Software in der Mechatronik	31.100 €

Die Förderung erfolgte im Rahmen des regulären Vollzugs des Förderprogramms Informations- und Kommunikationstechnik. Es handelt sich jeweils um Verbundprojekte mit weiteren Kooperationspartnern.

In beiden Verbänden hat die Baumüller-Gruppe nicht die höchste Einzelzuwendung an einen Projektpartner bekommen.

Die Förderbescheide wurden 2007 (Projekt „ParaObsol“) sowie 2009 (Projekt „TeSIM“) erlassen.

2.2 Wurden Produkte der Baumüller-Gruppe von der Staatsregierung seit 2007 auf andere Weise gefördert (beispielsweise durch – auch undotierte – Preise und Auszeichnungen)?

Die Staatsregierung hat hierzu keine Kenntnis, die über die bereits genannte Förderung hinausgeht.

2.3 Hat die Baumüller-Gruppe als Unternehmen insgesamt Preise und Auszeichnungen von der Staatsregierung oder Behörden des Freistaates Bayern erhalten?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis über Preise und Auszeichnungen an die Baumüller-Gruppe.

3. Wurde das mit Baumüller-Antriebstechnik ausgestattete Kommunalfahrzeug vom Freistaat Bayern erworben, gemietet oder anderweitig eingesetzt (bitte nach Stückzahlen und Kosten aufschlüsseln und detailliert auf den Einsatz dieser Fahrzeuge eingehen)?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis darüber, dass aus dem Fördervorhaben entwickelte Fahrzeuge vom Freistaat Bayern erworben, gemietet oder anderweitig eingesetzt wurden.

4.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, dass Projekte oder Produktionen von Unternehmen, die Baumüller-Komponenten implementieren, vom Freistaat Bayern gefördert wurden?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis darüber, dass Projekte oder Produktionen von Unternehmen, die Baumüller-Komponenten implementieren, vom Freistaat Bayern gefördert wurden. Ferner sei hierzu auf die einleitende Anmerkung verwiesen.

4.2 Wurden etwaige weitere Produkte der Baumüller-Gruppe durch den Freistaat erworben oder gemietet (bitte insbesondere auf Stückzahl, Umfang und Zweck sowie Kosten für den Freistaat eingehen)?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis darüber, dass weitere Produkte der Baumüller-Gruppe durch den Freistaat erworben oder gemietet wurden. Ferner sei hierzu auf die einleitende Anmerkung verwiesen.

5.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen CoSyst Control Systems GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Projekttitel	Jahr der Bewilligung	Zuwendung Gesamt	Haushaltstitel
Intelligente Strommessung	2014	131.400 €	Kap. 07 03 Tit. 893 65
Elektromobile Fahrzeugplattform	2014	414.000 €	Kap. 07 03 Tit. 893 63

5.2 Welche Projekte des Unternehmens CoSyst Control Systems GmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Vergleiche Antwort zu 5.1.

6.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Polyplast Sander GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Projekttitel	Jahr der Bewilligung	Zuwendung Gesamt	Haushaltstitel
Elektromobile Fahrzeugplattform	2014	321.600 €	Kap. 07 03 Tit. 893 65

6.2 Welche Projekte des Unternehmens Polyplast Sander GmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren in welcher Höhe gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Vergleiche Antwort zu 6.1.

7.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen SMS-engineering GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Projekttitel	Jahr der Bewilligung	Zuwendung Gesamt	Haushaltstitel
Elektromobile Fahrzeugplattform	2014	753.200 €	Kap. 07 03 Tit. 893 63

7.2 Welche Projekte des Unternehmens SMS-engineering GmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Vergleiche Antwort zu 7.1.

8.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Bayerisches Laserzentrum gGmbH in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr, Haushaltstitel sowie Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Projekttitel	Jahr der Bewilligung	Zuwendung Gesamt	Haushaltstitel
Untersuchungen zum Laserstrahlschweißen und Simulation Erwärmung eines Elektromotors	2014	198.600 €	Kap. 07 03 Tit. 683 63
Elektromobile Fahrzeugplattform	2014	581.600 €	Kap. 07 03 Tit. 893 63
3D-LASPYRINT-Scanner	2016	181.503 €	Kap. 07 03 Tit. 683 67

8.2 Welche Projekte des Unternehmens Bayerisches Laserzentrum gGmbH wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefördert (bitte nach Jahr und Höhe der Zuwendungen aufschlüsseln)?

Vergleiche Antwort zu 8.1.